

长江口二号古船非接触整体打捞成功

# 南通硬核科技打捞船世界首创

本报讯(记者彭军君 吴霄云)21日凌晨0时40分,备受关注的长江口二号古船,时隔150余年重见天日。此次作业由我国自主研发、南通制造的古船整体打捞专用工程船——“奋力”轮实施,22日古船被带至上海打捞局横沙码头进行技术修整,随后入驻杨浦上海船厂旧址船坞,后续将建成博物馆。

长江口二号古船是一艘清同治年间贸易商船,为中国水下考古又一里程碑式重大发现,也是目前国内发现的体量最大、保存最为完整、船载文物丰富的古代木质沉船之一,填补了我国清代晚期大型木帆船研究空白,被视为珍贵的文化遗产。

长江口泥沙回淤量大,传统打捞作业方案危险且不可行。为确保长江口二号古船安全、完整地整体打捞迁移,上海市文化旅游局会同交通运输部上海打捞局、招商局重工(江苏)有限公司,创造性地设计出一艘全新的专用打捞工程船,采用世界首创的弧形

梁非接触文物整体迁移技术,“奋力”轮项目应运而生。

2022年3月18日,“奋力”轮在招商工业海门基地开工建造。5月26日下水出坞;7月15日凌晨在海门基地解缆起拖,驶抵交通运输部上海打捞局横沙基地码头交付。

“奋力”轮主尺度长130米,宽34米,型深9米,设计吃水6米,最大特点是船两端设有同步提升装置,在船中部开口,自带一个长56米、宽20米的月池。这种设计可直接将古船从海底提升至“奋力”轮中部的月池之中,并运输、卸载到原上海船厂旧船坞。仅用一条船,即可完成原本3艘船担负的提升、运输、进坞三项任务,极大提高作业效率,降低了对船坞和水深的要求,保证文物在施工过程中的安全。

近年来,“大国重器”频频从南通驶向深蓝。位于沿海经济带和长江经济带的T型交汇地的南通,汇聚了招商局重工、中远海运川崎、中远船



“奋力”轮打捞古船施工现场。 新华社图片

务、振华重工等一批旗舰型企业,建成亚洲最大绞吸挖泥船“天鲲号”、4500吨打捞起重船“创力号”、大型海上浮吊船“拉姆比兹”号等船舶及海工装备,为全省乃至全国船舶海工产业高质量发展作出了积极贡献。

如皋平园池村盘活千亩溢出土地,发展乡村旅游,持续增加村集体收入——

## 美丽经济蹚出老乡共富路



“上海中宏集团投资打造望荷园水上世界项目启动,地热温泉水处理中心开工,小火车旅游线路全面竣工……”20日,尽管持续疫情给如皋平园池村带来阵阵寒意,但村营收入逐年稳定增长态势不变。该村党总支书记刘炜建介绍:“高标准农田土地整理、建设和流转,溢出1000亩集体土地发包,村收入从2019年170.65万元,增加到2021年267.49万元,今年可望继续逆势增长近1成。”

作为南通首批乡村振兴示范村,平园池村发展集体经济“头雁”引领作用日益显著。如皋城北街道农业农村局局长鞠小华介绍,该街道38个村去年收入5892万元,今年收入仍有增长,村级“造血”功能明显增强。

### 向土地要溢出效益

刚刚过去的这个秋季,平园池200亩荷塘月色景区全面升级,太空莲等新品种引入,小火车、大摆锤、网红飞机等设施旅游项目,全面融合休闲农业。10年前,像其他资源匮乏、转型难以持续的薄弱村一样,该村深度老龄化,农民不愿种田、种不了田。

向土地要“溢出效益”,成为不二之选。从2014年开始,借力省高标准农田建设试点,该村规范有序流转土地。目前,全村已流转3243亩土地至土地股份合作社,村土地流转全覆盖。村集体充分整合沟、渠、路及集体闲置用地,溢出1000亩集体公用面积,通过合作社向

稻麦、莲藕、花卉苗木、果蔬水产等28家经营主体,发包土地4243亩,村集体每年增加溢出收益及相关费用120多万元。刘炜建说:“今年改良400亩食用莲藕,配套建设甲鱼套养基地,引进富硒甲鱼,每亩可增加土地租金溢出收益400元,计16万元。”

### 让美丽经济放光彩

发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道,巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和群众内生发展动力。”党的二十大报告中的这几句话,说到了平园池村村民的心坎上。发挥莲藕特色产业优势,大力发展乡村旅游,平园池村悄然变身“中国美丽休闲乡村”“全国乡村旅游重点村。”

乘着小火车,驱驰千亩荷池,荷风鹭影徘徊,残荷雨声阵阵。汲取上千年莲藕种植传统,平园池村创造观赏荷花景观,实施规模化莲藕种植,配套建设道路、木栈道、观景台等,重现田园风貌。利用石磨、小瓦、轮胎等材料,岱东头老街唤醒乡愁——2017年至今,村里共举办五届荷花节及两届菊花展,近百万人次观看。

200多名平园池村村民,投身“美丽经济”,打理荷香民俗园(3A)、农博园、生态采摘园等各类休闲农业景点。骁乐农场场主陈佳说:“大家开发荷叶茶、莲子、玫瑰花茶等农副产品,注册‘平园池’等品牌,形成生态产业链。”

新建游客集散中心、培训学院、文化广场、骑行步道等,一幅“平碧园入诗、池映村上画”的图景徐徐铺展。

### 助老乡日子更红火

因村制宜,发掘土地、区位、文化、资金、资产、资源优势,走出人与自然和谐共生的中国式农业现代化之路,平园池村始终在努力。

推进省级特色田园乡村试点平园池,助建田间坊、藕池湿地等项目,相关负责人邵建奔波两年,颇为自豪:“村以此对外发包,既有效盘活集体资产,又解决游客吃住,特别是眼下列入防疫应急保障基地,社会和经济效益双丰收。”平园池人把目光延伸至村庄的每一个角落,不断唤醒“沉睡”的村级资产。去年,建成2560平方米的连栋玻璃智能温室、3360平方米的连栋薄膜温室及配套设施,与集草庄盆景农场协商租赁,年增加收入16万元。

“农旅结合+蓝莓园”,是该村久德农博园的范式创新。眼下30亩蓝莓已挂果,绿宝石、莱克西等新品种蔬菜长势喜人,藕田套养甲鱼、乌鱼、龙虾、鲫鱼等水产品预计年产值300多万元。纯农户村主推“溢出”模式,城郊社区扩展“物业”模式,盘活要素推行“飞地”模式,国资介入实施“双赢”模式,用好政策做强“扶持”模式,助推“老乡”日子更红火,如皋好戏在后头。

本报记者 吴一多 施晔

如东长沙镇聚力推进生态美、环境美、人文美、管护水平高的生态宜居美丽乡村建设——

## “三美一高”绘出幸福新图景

### 老板自投500万元,集中治理养殖尾水

生态降解氮磷,日处理1000吨,18户养殖户的养殖尾水从生态塘源源不断地抽进24小时运行的滨海村养殖尾水处理站。“吃进去的是污水,吐出来的是优于排放标准的清水。”村党支部书记马步松说,“这套养殖尾水处理系统由村里18个养殖老板共同出资建设,运行费用也是他们自己分摊,而日常管理维护的却是如东水务集团。”

保护生态环境,推进绿色发展,李爱兵、陈海兵等养殖户参加了村里以“扮靓乡村颜值”为主题的有事好商量议事活动,自发加入全域净化大会战。他们按照养殖面积一次性筹资500多万元,建成养殖尾水处理站,江苏省环境工程技术有限公司设计,如东水务集团实施,经过生态塘+MBBR一体化设备处理的水,直接用于养鱼。

消灭了污染源,滨海村的横河、竖河变成生态河,去年跨进省特色田园乡村、省绿美村庄行列。

### 长效管护,刷新乡村颜值

16日上午,雨下个不停,四桥村中心河漂来了水葫芦,河道管护队队长郁兆林掏出手机下达通知,不到10分钟,6名河道保洁员赶到现场,分头捞起“水面绿”。

近几年来,长沙镇全域实施绿化、美化、净

化、亮化工程,补齐管护的短板,10个村居通过村规民约、环境卫生红黑榜、垃圾分类积分奖励的举措,激发村民把门前三包落实到位。与此同时,建立150人的河道、村道、绿化管护队伍,每天巡查打扫打捞。管理长效化,保洁常态化,管出干净靓丽的环境。

### 贴心服务,“新村民”成志愿者

滨海村紧靠省重大产业项目金光纸业、桐昆聚酯一体化项目的工厂,外来务工人员在村里租房子居住,村新时代文明实践志愿服务队主动与728名“新滨海人”结对帮扶,为他们解决生产生活上的后顾之忧。元宵节,志愿者把“新滨海人”请到村党群服务中心,一起包汤圆,吃元宵;“六一”儿童节,志愿者与“新滨海人”一起开展丰富多彩的活动,才艺表演、亲子游戏、绘本阅读,“新村民”感受到了“娘家人”贴心的温暖。

今年3月13日,疫情阻击战打响,王霞主动请缨来到四桥村卡口值勤,连续坚守40多天。她的公公王金泉也是“疫线”志愿者,专门值夜班。她的儿子王镇阳是一名在读大学生,寒假、暑假期间,到村里新时代文明实践志愿服务队报到,与母亲、爷爷一起为清洁家园挥洒汗水,为孤寡老人、留守儿童跑腿。人人争当志愿者,浩荡的文明乡风为乡村振兴“增色添彩”。

本报记者 杨新明 本报通讯员 季冠镒



## 车库道闸失灵 协调处理 工资迟迟不发 核查处置

### 典型案例

#### 垃圾桶被督促清运到位

11月12日,某女士反映崇川区世伦佳苑生活垃圾站的垃圾桶每天只清运一半。对此,崇川区环卫处已要求作业部门每日全部清运到位。

#### 滞留施工车被要求驶离

11月14日,某女士反映崇川区龙王桥新村20幢有一辆燃气施工车已停放半个月,希望该处车辆尽快驶离此处。对此,市大众燃气公司已要求施工单位挪走该施工车。

#### 告知外省学生参保政策

11月16日,苏锡通园区一学校老师反映外地省份学生(学籍在校内)能否统一在学校内办理参保。对此,市医保局已联系该教师告知相关参保政策标准。

### 受理情况

上周(11月11日至18日),市12345在线平台共受理各类诉求37481件。其中,公众来电33998件,网站、微信、微博、移动App等网络诉求2757件,承办省平台交办件690件,其他诉求36件。受理量排名前六的诉求主要为公共卫生、社会保障、市容管理、物业管理、劳动纠纷。直接在线答复率80.84%,向各网络成员单位派发工单7182件,网络成员单位按时办结率100.00%,回访综合满意率95.43%。

疫情防控、职工医疗保险、城乡居民医疗保险等领域,如某先生咨询“成都成华区低风险区域到兴东机场防疫政策”;某先生咨询“职工医保如何办理医保关系转移”;某先生咨询“外地人能否在南通参加城乡居民基本医疗保险”。市12345在线平台根据最新政策在线答复。

求助类诉求方面,主要集中在小区出新、垃圾清运、物业服务等领域。如蔡女士反映“崇川区食品路城港新村66幢老旧小区改造后雨天会存在积水问题”;有市民反映“通州区金南小区29号楼门口有建筑垃圾堆放”;某女士反映“崇川区永怡东苑北区地下车库道闸失灵,向物业反映后无人处理”。市12345在线平台第一时间将上述诉求转办属地政府和主管部门协调处理。

### 市民建议

1. 建议在中创区南通大剧院附近增设公共厕所。  
2. 建议延长崇川区易家桥新村南门至虹桥路的左转绿灯时长。

## 对话时代青年 共叙基础创新

院士专家与科研骨干互动交流

本报讯(记者王玮丽 通讯员朱海建)“青年人科研路上要敢于探索‘深水区’,凝练自己的科学问题,不盲目追逐热点……”21日下午,市科技局举行“对话时代青年,共叙基础创新”主题活动,邀请院士大咖、资深教授、优秀博士为获得今年市基础科学研究计划“青年创新专项”立项支持的百余名青年项目负责人带来一场有深度、有高度、有温度的经验交流与分享。

此次活动是市科技局举办的青年科研能力提升系列活动之一。活动中,中国工程院院士顾晓松通过视频寄语青年科技人才,树立为国家、为社会、为人民谋发展、谋福祉的理念,发扬求是创新、协作奉献的科学精神,为祖国强盛、民族兴旺,多多努力、多做贡献。

实施市基础研究“青年创新专项”,是市科技局策应国家科技强国战略、人才强国战略,探索青年科技人才成长模式的一项创新型工作。该专项旨在培养一批优秀青年科技人才,打造一支科技创新人才后备队伍,为我市实现高质量发展夯实人才基础、筑牢发展根基。首批共有108位青年科研骨干获得立项,共获得经费支持近400万元。

## 创新托举百亿级产业地标

(上接A1版)以锵尼玛新材料、九九久科技、东润新材料等为代表的高强高模聚丙烯纤维制造为上下游的产业链,汇聚成为百亿级特色产业基地,推动安防产业协同创新,持续迸发新活力,成为高质量发展的强引擎。

连日来,总投资10亿元的鸿瀚安防二期项目正在加紧建设,主体厂房即将封顶,预计明年底投产,届时将形成年产新型超纤维2000吨、高性能纱线3000吨、防切割手套1500万打的生产规模,新增年产值销售12亿元。鸿瀚安防二期项目东侧,南通恒尚新材料智能化工厂二期项目厂房已封顶,设备陆续进场安装调试,年底试产。在鸿瀚安防二期的西侧,6月开工建设的恒辉安防产业园项目一期8万平

方米厂房2层浇筑全面提速,明年6月投产后,将新增7200万打功能性安全防护手套的年生产能力。一个个10亿级项目相继量产,如东安防产业的智造新动能逆风竞发,支撑低碳、智慧的绿色生态安防产业园区快速崛起。

“以跻身国家安全应急产业示范基地创建单位为契机,继续下好先手棋,坚定不移地推进科技强企,以高端化、智能化、绿色化,助力安防产业高质量发展,打造更具竞争力的产业集群,以‘新’制胜引领全球,不断做大产业富民、产业强区的蛋糕。”如东县委副书记、县长蔡东说。

本报记者 杨新明

本报通讯员 陈思仪

## 网络司法拍卖公告

南通市海门区人民法院定于2022年12月29日10时至2022年12月30日10时止(延时除外)在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址:<http://sf.taobao.com>,户名:南通市海门区人民法院)对南通市开发区星月花园49幢702室、B104室车库进行公开司法拍卖。

起拍价1428692元,保证金20万元,竞价幅度5000元。

拍卖程序(两轮):本标的拟进行二次拍卖一次变卖。本次拍卖流拍的,则进行下一次拍卖,再次流拍将进行变卖;任一阶段成交的,则后续程序自动取消。

凡有意参加竞买者,请关注淘宝网司法拍卖平台。

特别提示:优先购买权人未按公告要求办理登记手续的,视为放弃优先购买权。

南通市海门区人民法院  
2022年11月22日

## 遗失公告

▲杨周妍遗失出生医学证明,证号:L320076484,声明作废。

▲李玥遗失医师执业证书,证号:14232060000268,声明作废。

## 土地证书遗失公告

启东市和合镇和丰村24组周金元遗失农村土地承包经营权证一本,声明作废。



线上办理  
请扫码